



深口区。文禹摄

向新而行正青春

——深口区加快建设“青春深口、创业新城”

傅博蓉 刘艺锋 张咏

坚持制造强区 产业发展动能强劲

一张薄如蝉翼的纸，用500℃明火也点不着；再将这张纸加工制成蜂窝纸板，即便是大型卡车也压不坏。2019年，位于深口区经济开发区的株洲时代华先材料科技有限公司生产的芳纶纸正式投产，实现自主芳纶纸在高铁动车、航空航天等重大领域的工程化应用及国产化替代，推动我国在新材料领域的创新与突破。

新材料是当前最具发展潜力的高新技术产业之一，在汽车、轨道交通、电子信息、航空航天等领域广泛应用。

近年来，深口区坚持工业兴区、制造强区，大力发展先进制造业，在打造高分子新材料产业链上持续发力。链上企业数量由2020年的13家增长到60家，产值由15亿元增长到70亿元，成功跻身湖南省首批中小工业企业特色产业集群，国、省专精特新企业已达到8家、36家，专精特新产业园投入使用。成功举办四届高分子新材料产业技术论坛，由时代华先主办的2023势银国际先进聚酰亚胺材料产业大会汇聚了500余名国内业界精英共话产业发展。

越来越多的企业和项目选择深口，持续看好深口！一项项签约不断落地，一个个项目破土动工，一家家企业聚势而强。

连续两年召开深商大会，落地深商直投亿元项目10个，深商“以商招商”亿元项目38个。

引得来、落得下、长得大，营商环境和服务是保障。为此，深口区开发“项目全生命周期管理平台”，纳入平台管理的项目，采用数字化、智能化手段，实行“挂图作战”、在线管理。通过上门靠前对接，实施“一对一”帮代办服务，为企业量身定制审批流程图、倒排时间表、梳理办事清单，帮助企业明晰项目审批流程和材料清单，并安排专人全程“保姆式”服务，助力项目早开工，企业早达产。

坚持因地制宜 推进乡村全面振兴

深口区是农业大区，连续多年保持“全国粮食生产大县”“商品粮大县”“蔬菜主产区”“油料大县”称号，全区近四成人口从事农业生产经营。

因地制宜，深口区近年大力发展都市农业，推动生产模式由“小农”形态加快向有组织的产

业化、规模化转变，王十万黄辣椒、松西子红美人柑橘、南洲亿山茶油、南洲亿山塘鱼等特色优势产业持续壮大，朱亭镇入选2024年国家农业产业强镇建设项目名单，为株洲市唯一。

“咱们的黄辣椒又香又脆，非常下饭。”今年8月，株洲市深口区龙船镇河包村的株洲王十万黄辣椒直播间，主播李伟热情洋溢地向网友介绍招牌产品油辣椒、辣椒酱。

株洲王十万黄辣椒产自深口区湘江边的龙船镇，该区域光照充足、雨量充沛，全年无霜期286天以上。湘江泥沙淤积形成特殊砂质土壤——青夹泥呈弱碱性且含多种微量元素，孕育出的黄辣椒“辣、香、脆、甜”。目前，已成功申报国家地理标志证明商标，荣获第二十四届“中部农博会金奖”称号，跻身株洲市十大农业区域公用品牌行列。

中秋假期，朱亭镇五号山谷民宿迎来大批游客前来参加中秋游园会。每到节假日，这里总会一房难求，来自不同地方的游客在无边泳池旁聆听现场演奏的音乐、品尝地方特色美食。

围绕乡村优势，深口区近年大力推进农旅融合，全面打响“这么近、这么美，就爱深口的山和水”文旅品牌，针对有发展潜力的乡村文旅资源，该区精心规划设计，开发商务旅游和平价旅游两个板块，建成朱亭五号山谷、水仙湖度假区、太湖露营基地、蓬源仙3387营地、渔田紫湖园等项目。围绕“旅游+农业”模式，开展洪塘油菜花节、南洲风筝邀请赛、朱亭端午龙舟赛等各类文旅节庆赛事活动，加强乡村网红打卡地、文旅推荐官、深口赶集系列品牌创建。

松西子现代都市农业示范园、昭陵乡村振兴电商村、王家洲乡村美术馆、紫湖归心谷等项目

加快推进，依托61公里湘江谋划“湘江行”精品文旅线路。

全面推进乡村振兴的号角，正在深口大地上吹响。

坚持“以人为本” 幸福深口一路向新

教育是最大的民生，事关人民群众的切身利益，更牵动着千家万户。

2021年以来，新一届深口区委、区政府紧扣“青春深口、创业新城”工作主题，大力实施教育振兴三年行动，统筹推进教育综合改革，全面提升教育发展水平。

三年来，深口区坚持把教育工作作为区委、区政府的“一把手”工程来抓，以“第一校长”制度强化党对教育工作的全面领导。建立由区委书记、区长等27名区领导对口联系担任全区36所学校的“第一书记”“第一校长”制度，联校区领导坚持“既挂帅、又出征”，以讲思政铸魂时代新人，以寻策问计开拓教育资源，在学校办学观、教师核心价值观、学生择业观上做出积极引导。

同时，深口区还积极对接“制造名城”人才需求，深化产教融合，着力培养高素质技能型人才，组织中、小学生开展“爱株洲、爱制造”工业研学，组织5场工匠进校园典型报告会。引进株洲铁卫校已成为株洲市办学规模最大的中职学校，全力支持筹建成株洲科技学院。

如何让群众在家门口就医？是民生之问、发展之问，更是医改成效的直接检验。深口区作为全省第二批紧密型医共体试点县市区，在推进建设过程中，紧紧围绕“县级强、乡级活、村级稳、上

下联、信息通”目标，一手抓“阔步改革，重塑体系”，一手抓“细步推进，夯实基础”。两手齐抓，同向发力，蹚出了医改“深口路径”。

目前，深口区已组建以区人民医院、区中医医院为牵头医院，打造3个区域医疗卫生次中心，实施优质医疗资源“向上引、向下派”。区级医院分别与省、市三甲医院建立多学科专科联盟和医联体，聘请专家定期来区坐诊，带动区域重点专科建设和发展，同时建立以区级医疗机构带动基层的区域巡回医疗和派驻服务机制，区级医院专家组团式去帮扶基层，还在各个卫生院都建设了名中医工作室，真正做到赋能基层。

就业是民生之本，是社会稳定的和经济发展的基石。坚持就业优先，深口区创新打造“就业之家”品牌，实现区镇两级全覆盖，累计为全区提供就业岗位超1.5万个。今年3月，在全省人力资源服务业高质量发展推进会上，“深口·就业之家”获评湖南省人力资源服务领域“创新案例”奖。

“深口，是一个‘性价比’很高、非常宜居宜业的地方。”这是“深口人”对家乡或是居住地的评价。

住在深口，畅行无阻。至长沙黄花国际机场、湖南大学城、长沙高铁南站、长沙汽车南站均在1小时车程以内。即将建设的京港澳高速复线和已开工建设的醴娄高速在南洲新区十字交叉，2条高速在深口设有6个互通口，届时将实现“镇镇通高速”。

发展的鼓点声声激昂，攀高的步伐更加铿锵。新的征程、新的出发，青春深口、创业新城，砥砺前行，向新而行，未来可期！

跃上葱茏慨而慷

——芦淞区党建引领高质量发展综述

张建平 张马良 罗金鹏 杨子倩

高度肯定。金龙至尊服饰配送中心党支部为全市唯一入选全国“小个专”党建工作创新试点单位。

以镇街、园区、楼宇为单位划分若干网格，配备“网格员”，发挥其组织资源优势，集成党建、治理、民生服务等，每年集中一定时间和力量开展“进园入企”“扫楼扫街”，组织“拉网式排查”，全面摸清底数，组建两新党组织384个，覆盖两新组织859个，覆盖率92.27%，位居全市前列。

与此同时，芦淞区建立链长制、产业协会、企业联合党委“三方发力、同频共振”工作机制，由区委书记担任第一链长，区长担任链长，企业负责人担任副链长，统筹推进规划建设、产业招商、企业培育、基础设施建设等重点工作。

在党建引领下，芦淞区广大群众的干事创业热情被激发，成为小区治理的重要帮手，推动全区基层治理真正实现多元共治。

擎旗奋进，产业迸发新活力

1954年，中国第一台航空发动机在芦淞试制成功，为国产飞机安装上了“中国心”，翻开了中国航空史上崭新的一页。

近年来，作为新质生产力的代表之一，低空经济已经成为芦淞区培育发展新动能的重要方向。

9月20日，山河星航第299、300架“阿若拉”飞机正式下线并交付。

山河“阿若拉”飞机是中国首款自主研发的全复合材料、通过民航适航认证的轻型运动飞机，是一款中国没有先例的创新性产品，每一张图纸，每一项工艺创新都是自主完成，开创了多个“国内第一”。

这款强大的“机”因，成为芦淞大力发展低空经济的底气。

精于此道，以此为生。芦淞抢抓低空经济发展战略机遇，着力打造航空动力及低空产业世界级产业集群。

在芦淞，已有中国航发湖南动力机械研究所、中国航发南方工业有限公司、山河星航等上下游涉航企业51家。

涉航企业中有国家级专精特新“小巨人”企业9家、省级专精特新“小巨人”企业20家、省级制造业单项冠军企业4家。

航空发动机冰风洞装置入选全省“4+4”科创工程”，诞生了国产最大的无人运输机、首架混合电推进系统通用飞机。

基本形成了集中小航空发动机研制、通航整机制造、通航运营、配套服务于一体的全产业链。中小航空发动机获评国家先进制造业集群，国内市场占有率达90%，轻型运动飞机国内市场占有率达75%。2023年支撑全市产业规模达350多亿元。

近年来，伴随着低空经济不断发展，芦淞低空经济领域的应用场景不断拓展，从传统的航空测绘、资源勘探等领域，逐步向建筑施工、物流运输、救灾抢险等更深层次场景深度融合。

湖南翔为通用航空有限公司研发的航空装备消防吊桶、高压水炮正式拿到制造批准书，山河星航等企业在无人机载人、物流服务等方面积极探索，为芦淞低空经济的发展注入了新的活力。

累计投资100多亿元，64平方公里的凤凰航空城已蔚然成势。

全省唯一的A1类跑道型机场——株洲芦淞通用机场正加速改扩建，开通运营2条短途运输航线，通航运营能力稳居全省第一。

连续三年承办湖南省通航博览会动态飞行表演，组建全国第一支民间飞行表演队、全国第一支航空消防救援大队……

万亿蓝海，向天发展。芦淞低空经济大势已成。

而在服饰赛道，芦淞区持续推进“时尚芦淞”品牌建设，不断创新求变，服饰产业枝繁叶茂。

金秋时节，芦淞区再次成为时尚界的焦点。9月24日，备受瞩目的2024湖南服饰博览会暨芦淞时装周盛大开幕。

备受瞩目的素白大秀为展会打响头炮，秀场全屏幕亮起点点繁星，流光溢彩间变幻出不同场景，描绘出服饰产业如梦如幻的浩瀚银河。模特身着素白服饰婉约走来并定点展示，为观众带来新一季行业流行趋势。

芦淞服饰市场群起步于上世纪80年代，现有各类专业市场38个，服饰贸易辐射20多个省、230多个县市区。

历经40余年的发展，芦淞服饰已形成了完整的产业链和多样的产业模式，拥有中南地区最大的服饰市场群。

以时尚之名，汇聚全球目光。近年来，芦淞服饰开启产业转型新篇章，向高端化、智能化、品牌化蝶变升级。

2020年，株洲服饰产业总规模突破千亿大关，芦淞产业规模达700多亿元，占比70%，为湖南服饰（纺织）产业的高质量发展贡献了“芦淞力量”。

今年以来，芦淞区以龙头产业发展为主阵地，以“三个高地”为抓手，突出先进制造，担当实干、奋勇争先。

上半年，完成市区级地方收入8.2亿元，GDP增长5%，规模以上工业增加值增长8.2%，固定资产投资增长3.4%，社会消费品零售总额增长3%。

经营主体培育工作获评全市一季度打造“三个高地”竞赛评比单项冠军，净增“四上”企业17家，排名株洲市城区第1。

擎旗为民，民生事业节节高

悠悠万事，民生为大。“变化太大了，我回家都找不到路了。”望着门口廊亭醒目、花草青青的小公园。家住董家墩南华二村的刘大爷高兴得合不拢嘴。

刘大爷口中所指的公园是一个集“人性化”“生态化”“海绵化”于一体的微公园，占地面积4500平方米，设施齐全，行走其间恍如人间仙境，令人陶醉逍遥。

微公园的建设只是芦淞区解决人民群众“急难愁盼”问题的一个缩影。

近年来，芦淞区深入践行以人民为中心的发展思想，采取更多惠民生、暖民心举措，持续办好“三微六感”等民生实事，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

多渠道拓展就业岗位，提高城乡居民养老水平。

2023年，芦淞区新增城镇就业1.2万人，创成省级充分就业社区（村）12个，“芦淞服饰人”入选省特色劳务品牌。获评省居家和社区养老服务示范区。居民医保缴费工作获评省先进，村卫生室医保开通实现全覆盖。

加大教育医疗投入，改善城乡办学条件，新增公办学位1200个、普惠园位1575个，“双减”经验入选省典型案例。

姚家坝卫生院中医骨伤科获评省级重点培育专科，全市首家精神专科医院、城区首家社区医院正式运营。青山大筒入选省级非遗，烟雨潇湘文化院揭牌成立。

近年来，芦淞区学习借鉴浙江“千万工程”经验，以工业化思维抓好农业现代化，带动农民增收致富。

着力将白关丝瓜打造成中国丝瓜第一品牌，加快大京风景区开发，推动农文旅融合发展，建设宜居宜业和美乡村。

航空小镇获评国家工业旅游示范基地，华亿庄园获评国家3A级景区，钟鼓岭入选省级夜间消费聚集示范区，大汉·悦中心入选省级旅游休闲街区。

越山海、行无疆。站在新的历史起点，芦淞区将以更加豪迈的姿态、更加稳健的步伐，劈波斩浪、勇攀高峰，在转型跨越高质量发展的轨道上奏响奋进的激昂乐声，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献芦淞力量。

深口水东、湘江北去。建县于1965年，于2018年撤县设区。

坐拥100公里湘江两岸线的深口区，自古就是湘东门户，是中原地带通向广东沿海地区的重要通道。

如今，处于长株潭城市群南缘，在株洲市提出的“一核一圆一廊”发展规划中，占有重要的地位。

他拥有青春的活力、包容的气度、独特的优势，“青春深口、创业新城”步履坚实——产业发展生机勃勃、乡村振兴蒸蒸日上、民生福祉持续增进，走出了一条具有深口特色的高质量发展之路。



山河星航阿若拉飞机进行空中飞行编队表演。



白关丝瓜。



芦淞区攸创小区“七彩攸家”党建文化墙。欧阳莹 摄 本文图片除署名外均由芦淞区委宣传部提供

